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A közélelmezés kérdése ma a 

legfontosabb. Ennek akadálytalan 
ellátása a hatóságok elsőrangú 
gondoskodásának tárgya. A fővá­
ros élelmezési bizottsága azt a 
tanácsot adta a pékeknek, hogy 
ne készítsenek süteményt, hanem 
csak kenyeret. Kérdés, hogy most, 
amikor az ellenségeink kiéhezto- 
tési politikát akarnak velünk szem­
ben alkalmazni, s ha bírják, meg 
is teszik : hogy ilyen időben, ilyen 
világban, amilyen még nem volt, 
olyan nagyon föltétlenül szűk só 
ges-e az a sütemény. Hiszen jó­
nak jó, békés időben megszokott 
dolog a család asztalán, de most 
más idők járnak s a sütemények 
iránt való följajdulásokat cl Éle­
hetne tenni arra a boldog időre, 
amikor majd ismét a békés munka 
áldásai között élhet az, aki meg 
maradt. Meg lehetne helyette 
a kenyérrel is elégedni. Hiszen a 
falvakban, ahol nincsen pék, az­
után a tanyákon, birtokokon a 
jómódú ember asztalán mindig a 
pirított kenyérszelet helyettesíti a 
péksüteményt, anélkül, hogy ezért 
összedőlt volna a világ.

Az általános közélelmezés kér­
dései közé bajos lenne odasorozn i 
“i sütemény problem át. Az ma 
luxus-cikké vált, akár csak a 
négyfogásos ebéd, vagy a hal. 
Furcsa volna, ha valaki azt pa­
naszolná, hogy drága a pezsgő, 
vagy a bor. vagy a hal. Hiszen 
lesz az még drágább is, de ha 
drága. A háború ezekre az inyenci 
magaslatokra emelte a süteményt 
is. A kenyér az, ami közélelme­
zési szempontból fontos dolog. 
Arra kell a súlyt fektetni, hogy a 
kenyér legyen biztosítva, a leg­
magasabb ára megállapítva és 
szigorúan ellenőrizve. He nemcsak 
az ára, hanem a súlya is. Mert 
csak ez a két együttes chenőrzes 
mutathat fel eredményeket.

Ausztria több városában a sü­
teménykérdést hamar elintézték 
uzziil uz egyszerű intézkedéssel, 
hogy eltiltották a péksütemény 
üzletszerű gyártását s az azzal 
való kereskedést. Hogy maradion 
a reánk következő, beláthatatlan 
sorsú időkre kenyér. Nem finom 
foszlós, amit szőlővel enni jó, ha 
csak legyen. Jó az és tápláló. A 
tanyai embernek akármennyi bú­
zája termett is, sohasem evett 
tiszta buzalisztkenyeret, hanem 
mindig barnát, „kétszeresből -bői 
készítettet. A határokon harcoló 
katonáink, testvéreink és fiaink 
kenyere még barnább. Senkinek

sincsen jussa különb kenyeret kí­
vánni azokénál, akik életüket és 
vérüket áldozzák a nemzetért.

A porosz belügyminiszter érde­
kes rendeletet adott ki egy porosz 
vendéglői szokásra vonatkozólag. 
A porosz vendéglőkben eddig 
ugyanis csak az ételt kellett meg­
fizetni. kenyeret annyit ehetett 
minden vendég, amennyit akart. 
Ez nálunk szokatlan és ismeret­
len dolog, do hát ahány ház, 
annyi szokás. A porosz beliigy- 
miniszter most rendelettel eltiltotta 
ezt a szokást. Többé 1’Oroszor­
szágban ingyen nem eszik, kenye­
ret senki u vendéglőben. Es min­
denki annyiért fizessen, amennyit 
elfogyaszt. A rendelet copfosnak 
látszhatik, mert hiszen kinek mi 
köze van ahhoz, hogy milyen üz­
leti elvei vannak egy vendéglős­

nek. Az alapja azonban az, hogy 
a kenyér ma kincs és senki se 
fogyasszon belőle többet, mint a 
mennyi a test táplálására szüksé­
ges.

Általán Németországban komo­
lyabban veszik ezeket a küzélme- 
zési kérdéseket, mint nálunk. A 
német kisebb városokat különö­
sen kedvessé teszik azok s virá­
gos kertek, amelyek minden __ ház 
udvarán ott találhatók. Ez a 
gazdasszony, a német Hausfrau 
kedvtelése és öröme. Es Német­
országban már megkapták a né­
met assszonyok a hazafias föl­
hívást, hogy az idei tavaszon ne 
Bzinpoinpás virágot ültessenek a 
kiskertbe, hanem koránérő krump­
lit. Ebből a mindenre kiterjedő 
figyelmű alapos német gondosko­
dásból tanulni kell nálunk is.

Hz orosz
offenziva

Milano, március 12.
A Corriere della Sera a 

leguto’só hivatalos harctéri 
jelentések alapján arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy az 
oroszok még nem hagytak fel 
minden reménnyé1, tolytatták 
offenzivájukat, de olyan nagy 
nehézségek tornyosulnak elé­
jük és a szövetséges osz'rák- 
magyar-német seregek ol an 
-zivósan és elkeseredetten 
harcolnak, hogy az orosz of- 
fenzivának nem lehet sikere.

Lupkow és Uzsok között
leghevesebb a harc

, A harcok a Kárpátokban változatlan hevességgel foly­
nak. Jól ehet az időjárás egyre rosszabb lesz, csapataink 
vasenergiával küzdik magukat előre. Kárpáti harcok köz­
pontja még mindig a lupkov uzsoki vonal. Itt még semmi 
eltolódás nem történt.

Csernovic közelében az oroszok a Sadagora körüli ma­
gaslatokról kísérleteznek és igyekeznek a Pruth felé előnyo­
mulni. Tüzérségünk azonban minden közeledési kísérletei 
meghiúsít. Felderítő orosz szakaszok, amelyek a Pruth túlsó 
par'ján a Csernoviccal szemben lévő Zuzkáig hatoltak előre,
fogságunkba kerültek. .

A Dunaiec mentén újabb sikereket értünk el. Grybowtol 
keletre elhódítottunk az oroszoktól, nagyon heves ellenállásuk 
dacára, egy megőrősitett hadállást, amely alkalommal sok 
foglyot is ejtettünk.

A Nida és a Pilica mentén csapataink összes hadállá­
saikat tartják.

Csernovictól Nouosielica felé
vertük az oroszokat

Csernovic, március 12,

A dermesztő hófúvások és az átláthatatlanut sűrűn hulló 
hó megakadályoz minden nagyobb hadműveletet. Az éj to- 
Ivarnál Csernovic alatt ágyúzás hallatszott, mert tüzéreink 
észrevették és megtámadták a hóviharos éjszaka leple alatt 
mozgolódó ellenséges csapatokat, amelyek az eredményes 
ágyúzástól szétrebbenve, futottak Novcsiehca felé.

Berlin, március 12.
Schrcibershofen őrnagy a Yos- 

sische Zeitung-ban a keleti harc­
térről a következőket Írja : A Pi- 
licánál, ahol főleg osztrák-magyar 
csapatok állanak, az oroszok 
többszörös támadását visszavetet­
ték. Az utóbbi napokban sűrűn 
voltak heves támadások. Hogy mi 
a céljuk az oroszoknak a cen­
trumban erőszakolt offenziváj tik­
kal, holott a legfontosabb küz­
delmek a szárnyakon mennek 
végbe, az nem Ítélhető meg. Le­
hetséges, hogy olyan gyengének 
tartják a szövetségesek centru­
mát, hogy támadásukkal az el­
lenséges arcvonal áttörését remél­
ték, de az sincs kizárva, hogy a 
centrumban folytatott offenzivójuk­
kal a szárnyaikra gyakorolt nyo­
mást akarják ellensúlyozni. Dél- 
Lengyelországban az osztrák- 
magyar seregrészek nemcsak a 
támadások elhárítására szorítkoz­
tak, hanem maguk is gyakran 
támadásba mentek át, ahol siker 
kecsegtette őket és az ellenség­
nek több előretolt támaszpontját 
és lövészárkát sikerült elfoglal- 
niok. Nyugat-Galíciában az osz­
trák-magyar csapatok több előre­
töréssel Gorlice környékén újabb 
tért hódítottak. Mivel ott az ut 
észak felé vezet, tehát ennek az 
eredménynek jelentősége nem 
csekély.

Szalonnát vásárol íritz Miksa
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Uzsokon túl néhány kilométerrel 
előbbre jutottunk

Ungvár, márc. 12.

Legutóbbi uzsoki támadásunkat katonáink rendkívül hideg, 
metsző északi szélben hajtották végre, emberfeletti erővel és j 
kimondhatatlan menetelés mellett. Oly hideg volt, hogy sok j 
katonának k dácsában megfagyott a bora, Este nyolc óra táj ; 
ban az oroszok a San völgye mellett emelkedő egyik magas­
laton titokzatos jelző űzet gyújtottak. Merőleges, égig nyuló 
fényosdop emelkedett fel, a mely két egymás me lé állított 
erős fényszórótól eredhetett. Tiz óra utánig tarthatott a meg­
magyarázhatatlan fényoszOp, mely rendkívül metszi e világí­
tott a dermesztő éjszakában.

Afcvonalunk egyik portján néhány kilométerrel előbbre 
jutot'unk. Az oroszok gránátjai felgyújtották Beniovát. Kato­
náink e miatt nem szenvedtek kárt. Az efogo.t oroszok közt 
sok sebesült van, a ki< az előző harcokban sebesültek meg, 
de könnyebb sebük ellenére viss atartották őket.

Ma éjjel Újból heves ágyuharc folyt az uzsoki harcvonalon.

NAPI HÍREK

Anti vári
bombázása

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
•a sajtóhadiszállásról : Antivári előtt 
március 1-én és 2-án végbevitt fiot- 
taakciónkrél több lap helytelen le­
írást közöl. E helytelen, a külföldi 
lapokból átvett jelentésekkel szem­
ben álljon itt a következő hiteles 
tényállás: Ez év március 1-én 
reggel fél háromkor három torpe­
dónaszádunk három torpedózuzó 
kíséretében behatolt Antivári ki­
kötőjébe és csapatot szállított 
partra, amely a parton levő raktá­
rokat felgyújtotta és elpusztította. 
A francia csapatok partraszállitá- 
sának gyorsítására újonnan épült 
mólót robbanással teljesen elpusz­
títottuk. Az úgynevezett Kumija- 
yachtot, melyet évek óta csak 
áruszállításra használnak és ame­
lyet eddigi akciónknál állandóan 
megkíméltünk, most kihoztuk a 
belső kikötőből és mintán a viha­
ros időjárás megakadályozta, hogy 
a yachtot magunkkal vigyük, azt 
a kikötő bejáratánál elsüllyesztet­
tük. E hadműveleteink során ha­
jóinkat egy óva hosszat öt ágyú 
"egyre hevesebben bombázta, de 
nein talált. A torpedónaszádok 
csak gépfegyverrel viszonozták azt 
a tüzelést, amit ellenünk és a 
part rászáll itott legénységre zúdí­
tottak és ezenkívül két fényszórót 
közvetlen közelből gránáttal lövöl­
döztek és egyet el is pusztítottak. 
A várost egyáltalán nem is bom­
báztuk. A torpedózuzók sem a 
kikötőben, sem a kikötő előtt 
egyetlenegy lövést sem adtak le. 
A parton elgelyezett nagyobb 
benzinmennyiséget is megkímél­
tük, mert két ismeretlen nemzeti­
ségű vitorlás hajó tartózkodott a 
közelében. A montenegrói részről 
terjesztett rémmesék a város 
bombázásáról, az elpusztított vagy 
lángbaboritott lakóházukról, a ro­
mok alatt eltemetett, vagy shrap­
nel! által megölt polgárokról, kü­
lönösen asszonyokról, mind csak 
tendenciózus koholmány, ami az 
ellenséges oldalról előreláthatólag 
várható volt.

Miért hálás Szerbia?
Fölötte érdekes közleményt tar­

talmaz a pétorvári távirati ügy­
nökség hivatalos jelentése. A 
közlemény egy nisi távirat formá­
jában reprodukálja a ..Balkan“ 
eimii szerb lap egy hivatalos 
kommünikéjét. Ebben a szerb 
kormány háláját fejezi ki a cár 
és az orosz nép iránt, amiért a 
cár elrendelte az orosz hadügymi­
niszternek, mikor az osztrák-ma­
gyar monarchia másodízben fe­
nyegette agyonnyomással Szerbiát, 
hogy a Kárpátokon át vigyen 
fegyveres segítséget Szerbiának, 
tekintet nélkül minden áldozatra.

Újabb szerb-bolgár 
affér

A szerbek Kocsána közelében 
elfogtak huszonhat macedón-bol­
gárt, akik bolgár alattvalók, bol­
gár területen laknak, azonban va­
lamely ügyük elintézésére átmen­
tek szerb területre. A szeri) ka­
tonai hatóságok a foglyokat be 
akarták sorozni és harctérre kül­
deni. Miután a bolgárok ellen­
szegültek ennek a barbár intéz­
kedésnek, azonnal agyonlőtték 
őket, A bolgár politikai körök 
nagy felháborodással tárgyalják 
ezt az esetet és nagyon valószí­
nűnek tartják, hogy Bulgária is­
mét, de most már erélyesen in­
terveniálni fog a szerb kormány­
nál.

POÓR ENDRE
ffyögv«tt9iré#*űói kapható Makón
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Syoraau éi biztosan ható ár- 
falmatlaa szer, szeplő, saájfolt, 
ars- és kézvőrösaég és min- 
senféie bértisztátalanség ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Ára: Vilma crém 1 korona.

Vilms kajpor 1 korona. Viimt 
szappan 70 till. Hajlflitó I ko­
szai *'8efaa78r*k ;íbb feiímtá*«« í= 
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Tájékoztató.
Naptár. Március 13. Szombat. 

Róm. kath. Nicefor. Protestáns 
Nieefor. Görög orosz febr. 28. Va­
zul. Nap kel G óra 21 perckor, 
nyugszik 5 óra 59 perekor.

Hójóslás. Változékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Sürgönyprognó­
zis : Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 102 Celsius.

—- Károlyi Mihály gróf honvéd- 
huszár önkéntes. K á r o 1 y i Mi­
hály gróf, az egyesült független­
ségi és 48-as párt elnöke, ma dél­
előtt 10 órakor megjelent a buda­
pesti honvédkiegészitő parancsnok­
ságnál s önként jelentkezett kato­
nai szolgálatra. Károlyi Mihály 
grófot a honvédkiegészitő parancs­
nokság orvosa megvizsgálta, alkal­
masnak találta és Károlyi Mihály 
grófot a budapesti I. honvédhu- 
szárezredbe osztották be. Károlyi 
Mihály gróf az esküt még délelőtt 
letette és szolgála'tételre március 
15-én vonul be.

— Tanilok felmentése a náp- 
fölkelési szolgálat alól. A vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
1317 1915. cin. számú rendeleté
alapján mindazon 1896., 1895., j
1894. évben született B) alosztálya i 
népfelkelésre kötelezett tanítók, j 
kik a folyó évi február 18-tól j 
március hó 24-ig terjedő időben j 
megtartandó népfelkelési bemutató 
szemléken alkalmasoknak találtat­
tak, amennyiben polgári foglalkoz­
tatásukban nélkülözhetetlenek s 
ott legalább 1915. évi január hó 
1-e óta állanak alkalmazásban, 
illetékes hatóságuk részéről a tény­
leges népfelkelési szolgálat alól 
való felmentésre javaslatba hoz­
hatók. Az állami cs községi taní­
tókra vonatkozó felmentési kérvé­
nyek a kir. felügyelőség, a hitfe­
lekezeti tanítókra vonatkozólag 
pedig az illetékes egyházi főható­
ságok utján terjesztendők a vallás 
és közoktatásügyi miniszterhez. A 
felmentési kérvényekhez a bemu­
tató szemléken nyert népfelkelői 
igazolványi lapok csatolandók.

— A katonák szabadságolását 
elhalasztották. Félhivatalosan je­
lentik : A tavaszi mezőgazdasági 
munkáknak elvégezhetése végett 
a póttestekhez beosztott legénység­
nek a honvédelmi, illetőleg es. és 
kir. miniszter rendeleté alapján 
adandó tizennégy napi szabadságot 
a téli időjárásra való tekintettel 
bizonytalan időre elhalasztották. 
Mihelyt az idő jóra fordul, az 
engedélyezendő szabadságidő kez­
detét. a hírlapokban közölni fog­
ják. Ezúttal is figyelmeztetik a 
bevonult legénység hozzátartozóit, 
hogy ezt a szabadságot maga a 
legénység kérelmezheti a kihall­
gatás alkalmával. A folyamodvány 
utján előterjesztett kérelmeket nem 
veszik figyelembe.

— A húsvéti tábori postaíor- 
galom. Vgy értesülünk, hogy a 
közeledő húsvéti ünnepekre való 
tekintettel már legközelebb tete­
mesen kibővítik a tábori postafor­
galmat és lehetőén sok tábori pos­
tán néhány napra újra megindul 
a csomagforgalom is. A húsvéti 
csomagforgalomra nagyjából ugyan­
csak azok a szabályok lesznek ér­

vényesek, mint a karácsonyi kül­
demények fölvétele alkalmával, 
most is vízhatlan csomagolásban 
és szabott méretekkel, a küldő, 
saját felelősségére vesznek majd 
csak föl tábori csomagokat. Meleg 
ruhafélékre már szükség nincsen, 
ilyenekkel hadseregünk minden 
tagja bőségesen el van látva. Kül­
désre ajánlatos dohány, szivarféle, 
tüzelő szerszám, füstölthns és cso­
koládé, kézkenőcs, rovarpor stl>. A 
szabaddá váló tábori postaszámo­
kat legközelebb közük a közönség­
gel. Itt megemlítjük még, hogy a 
német birodalmi társadalom is küld 
ajándékot katonáinknak.

— A kiviteli tilalom. A vár­
megye alispánja által tegnap ki­
adott kiviteli tilalomról szóló ren­
delethez a rendőrkapitányi hivatal 
megjegyzi, hogy amennyiben va­
lakinek a rendeletet megelőző 
időből fonállá szállítási kötelezett­
sége, vagy szintén ezen időből 
készlete van, forduljon a rendőr­
hatóság vezetőjéhez, amennyiben 
szándéka van szállítani, mert bi­
zonyított esetekben a rendéi ettől 
eltórőleg szállításnak van helye s 
egy e címen senkit kár nem ér­
het, sem utólag kártérítési igény­
nyel fel nem léphet. Rákosy, 
rendőrkapitány.

Országos vásár Makón. A
makói országos vásárt e hó 20., 
21. és 22-én tart iák meg. Az ál­
latvásár március 20., a kirakodó- 
vásár március 21. ős 22-én lesz. 
Az állatvásárra vószmontes hely­
ről szabályszerű marhalevéllel min­
denféle állat felhajtható. Makó 
város rendőrkapitányi hivatala a 
kereskedelmi minisztérium rende­
leté értelmében figyelmezteti a vá­
sárt látogató iparosokat és keres­
kedőket, hogy iparigazolványaikat 
kívánatra az illetékes hatósági kö­
zegeknek felmutatni kötelesek, el­
leneseiben az árusítástól eltilthatok. 
Egyben figyelmezteti a rendőrha­
tóság a város lakosságát, hogy 
akik a március 20-án megtartandó 
országos állatvásárra jószágaikat el­
adás vagy bármely okból behajt­
ják, a behajtott állatok marhale­
veleit — ha egy évesnél nem ré­
gebb is — 10 napi egészségi zá­
radékkal elláttatni, illetve a vá­
sárra „irányítani" kötelesek.

— A katonai ügyosztály felhí­
vása. Makó város katonaiigyosz- 
tálva felhívja mindazon 1872., 
1871., 1870., I860., 1868., 1867. és 
1,866. évben született makói la­
kosukat. akik föld, kő, vas és ku­
bikos munkások, akár voltak ka­
tonák, akár nem, hogy a mai 
naptól hétfőig a katonanyilvántar­
tói hivatalnál annál is inkább je­
lentkezzenek, mert a mulasztók 
ellen a törvényes eljárás fog fo­
ganatba vétetni.

— Korai zöldségek és kerti 
vetemények termelése. A fölíl-
mivelésügyi miniszter úgy intéz­
kedett, hogy az állami kertészeti 
és gazdasági telepeken elsősorban 
korai zöldségeket és kerti vetemé- 
nyeket termesszenek, még pedig 
az eddigi kerti termesztés keretein 

I túl lehetőleg mindazoknak a szán­
tóföldi területeknek ilyen módon 
való hasznosításával, amelyek 
egyébként még elfoglalva nin- 

. csenek s egyik vagy másik zöld- 
! ségnemü vagy vélemény termesz- 
I lésére alkalmas. Az állami kerté- 
! szeli és gazdasági telepek az elő­

munkálatokat már meg is indítot­
ták s az eddig kertészeti célokra 
használt holdszámon felül az ösz- 
szes telepeken kétszáz holddal



1915. március 13. 3.
nagyobb területet vettek kertészeti 
művelés alá. Arra is kötelezte a 
miniszter a telepek vezetőségeit, 
hogy a termesztőket buzdítsák és 
lássák el megfelelő tanácsokkal; 
ha pedig a telepeknek fölösleges 
palántáik maradnának, azokat is 
bocsássák ingyen a termelőközün- 
ség rendelkezésére.

— A posta szavatolása. A ke­
reskedelmi miniszter legutóbbi 
rendeleté szerint a posta nem sza­
vatol a háború tartama alatt azok­
ért a károkért, melyet a háborús 
eseményekből ezekkel kapcsolatos 
veszélyekből származnak vagy a 
háborús állapotból folyóhoz a pos­
tai szolgálat rendes menetének 
megakadályozása vagy megszava­
zása folytán keletkezhetnek. A 
postaigazgatóság állapítja meg a 
szavatolást kizáró ok fen bu gást s 
per esetén az ellenkezőnek bizo­
nyítása azt terheli, ki igénnyel 
lép fel. A rendelet a Bosznia-Her­
cegovinával, Ausztriával s egyéb 
külfölddel való forgalomban és ér­
vényes.

— A szabadkai w.inház lergstt. 
Szabadka város színháza ma reg­
gel leégett. A hatvan évvel eze­
lőtt a ..Pest szállódé"-val együtt 
épített színház az ország legrégibb 
színháza volt. Xádasy József 
társulata játszott benne most nagy 
anyagi és erkölcsi sikerrel. Teg 
nap este a ..Tiindérlaki lányok" 
volt a műsoron. Ma reggel "t 
órakor az egyik első emeleti pá­
holy ismeretlen okból kigyulladt. 
Néhány perc alatt a nézőtér és i 
vasfüggöny nélküli színpad lán­
gokban síi lőtt és reggeli '■* óráig 
porrá égett. A szálloda épületét 
sikerült megmenteni. A kár egy­
negyedmillió korona. A színtársu­
lat kenyér nélkül maradt. Naiasy 
-József színigazgatót most már 
másodízben éri az ilyen csapás 
Ezelőtt három évvel, mikor Szom 
bathelyen működőit, a nyári s’iu 
ház szintén leégett és akkor az 
igazgató összes felszerelései és 
könyvtára is a tűz martalékává 
lett.

Kiadó földek
közel a városhoz ! I

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: I itz Sámuel bzv. 

cégnél.

Hogyan böoli 
1 fiszlenflöseh?

V álasz :
Jgyek naponta 1—2 palack

Szent istván duplamaláta sört
Ez nemcsak a legélvezete­
sebb iiditő ital, de csodá­
latos gyógyhatású is van 
idegesség, ét v ágy h i ány, 
vérszegénység, álmatlan­
ság, gyomorba jóknál igen 
ajánlatos lábbadozó bete­
geknek, szoptató nőknek is.

i?on világhírű sort a Kőbányai 
olgari Sörfőzde gvártja. Kap- 

’'até minden fűszer- és csemege 
azlotbon. Eredeti gyári palacktöl- 
osben kapható: Iritz Sámuel át­

vegye cégnél, Makón.

MAKÓI FÜGGETLEN V.I5ÁG.
r

Agyuk füzében
Egy zászlós élményei

Egy lüsénáezlóe, aki réaitvelt a 
kárpáti harcokban, élményeiből a 
kővetkeió érdekes részleteket mondja 
el:

Parancsot kaptam aa őrnagyomtól, 
a Batlerie Nr. 3. parancsnokától, 
hogy as X i magaslaton foglaljak 
helyet as egyik ágyúval, tartsam ast 
mogazáilva, markitoziam as erdői óa 
Ügyeljem meg a közeli faluban tábo­
rozó orosz csapatokat, kik megerősí­
tett idáeokban vannak • ha az orosz 
gyalogság előrenyomulni készül, ad­
jak parancsnokomnak fő da’atti tele­
fonunkon jelentést óa lőjjem as ellen­
séget.

Azonnal hozzáfogtam a paracea 
teljesítéséhez. Kiválasztottam az üteg 
hat legügyeaebb emberét, az egyik 
ágyút megfelelő tölténnyel, enni- fa 
innivaló; vettünk iragnnkhos bőven 
éa megvártai, mig beaölétedetl ■ 
-kkor észrevétlenül felvontattuk a 
meredek hegyoldalra az Agyul, u i 
noztuk levágott fenyőfánkat az értőt 
s mi magún*, a aaolgá áttevő tüzér 
i* én meghuiiidtunk az ágyú melle t 
megás.ti fedeaékhen éa nemmel 
tartottuk az orosz csapatokat. A 
kőivel.on közeli erdőben, aa évazá 
zados fáo kv-ben .a volt egy meg­
ásott fedezékünk.

T,senket nap éa tizenkét éjszaka 
tariotun így szaroméi az orosz tolá­
sokat, míg a tneniiarmadia t ap dal- 
után as oroaa gyalogság támadásra 
késiül! ellenünk.

Telefonon ázom al érlelhettem p*- 
rancsnotunkal a mi mindannyian 
fe késni ve vártuk a támadási. Alig 
vo.iak már vasa miuto/y cser lépks- 
nyire as oroszok, midőn arspnellsl 
közéjük lőttünk a mag sala ton levő 
ágyunkb-il. Hátrább levő csapatunk 
ia me^n; ilolis a tűsei, úgy hogy a a 
oroaa gya ogsag futva vonult visiza 
a közeli községbe, majd midőn 1-.ve­
günkkel a faluba lőttünk, kivot.u lak 
a faluból a hotelt hegyoldalra s 
a megásott fedesékekben és a hegy 
oldali vismosásokbsn fog altén állast 
Teljes egy órán kereistul lőttük 
ssskidatlanol as oross állásokat, míg 
segítségül egy neh#s ágyul kaptak 
ss orossok. Ei akkor raegkesd'dltt 
a boizaaaló párviadal.

Aa oroaa nohís ágyú fslfedeate as 
én parancsnokságom alatt lévő ágyul 
a domboldalon éa gtánáWal lőtte ast. 
A golyó borzasa I súgása messsiről 
hangzott s mi mindannyian a kőieli 
érd . he futottunk vissza s a már előre 
elkészített fedosékünkbon hm Hunk 
meg. lr:ú«atoe dörrenés, iecsspotl * 
a gránát. Mélyen befu < >Jött a földbe 
sahásnyi mély üreget vag.lt ki és 
dobott «sértőinél. M dőn lehullott a 
főid, móljáéi zuhanás* is maga alá 
tömőiben * köáoiben levőket, el-'ug 
rolnink as erdei fedett Allásaakbó!, 
odsssalad unk ágynrkhoz, boigaei ot 
tűk azt es lőttünk. Minden lövéeüii* 
Iáiéit. Ig,y tartott ez egész délután. 
Egyezer mi lőttünk, egyezer ők. Az 
eVenségee ágyú le-dhatott reánk 
mintegy negyven gránátiövéeL Körü­
löttünk már minden rommá voit 
lőve, mindenütt levágott fák éa fel­
vágott föld feküdt. A hő több száz 
meterovi köizolbtn íeiele volt a

koromtól és a levágott főldcaepáatói. 
De ápyank Irlerjek csodájára Bér­
letien maradt. E -y robbanó gránát 
hüvelye az üteg szakanr. vezetőjét 
laláltt, midőn az éppen az ágyunk­
hoz f ííott. A t terenonétlen ember 
mindI ót lábát levágta a lövog, úgy, 
hogy miro i c omboklalra értünk 
vele, vitéz b íjtá annk kiezouvedett. 
Fönt az ágyúnál még eazmóletőnól 
volt. ’érés l ezé' el gőrcaőaen ka­
pzsik idolt ai ág-nkerékba e egyre 
■zon hönyörj ött, hogy főjjök ügyön 
hogy ne kin! Íjé-. Elszorult a sti 
vem is könnyes isemekitel néatük az 
izzón; n fájdilma! közt bajtársunkat, 
de aepteni rém tudtunk rajta.

As eat beiUiáv d iáitok, hogy a 
m*gá ice do ubon az orosz állások 
közei ben to 'ábh már nam tarthatjuk 
magúikat, kivetek • závárzatot az 
ágyú* 1, ma d kőéire fogtuk az ágyú 
ozövé fa szín er gedlük !o a domb- 
oldslto. Ctsginknál már azt heték, 
hogy nem tagyui k az élők között 
éa ölömmel fog diák. A szegény 
eiakiszveze.őt o t temettük el az 
ágy il d'rg to k it ói a'.rjára fenyő 
gályáit t-szitotüuk kérésziét. Mi 
msgu .k foi tos j<'entAiekot vittünk 
viieis ma^igklnl melyek toljeeité- 
■ével iitc«íú ik ftn »a* eredményt ért 
el. Ai oros ok vit »«vonultak.

REGENY.
il> lilittllB ISiKlltliL

(883)
96. ! gézét.

T » I á I x a t • I u k.
Az • m.s z-ibnc -k.m van három- 
sz,:ii ív- ív, *i.i: dantli gyémánt 
és m ai i> tudni, huny másféle 
líráim iii!

h b.iy * zajt út" a háinnlt rá. 
r,«n im. I támadni a 

paint, t el ml ni ti a llorghesc- 
féle Iliig, üjtelM-nyl v

u áb in sincs megt.i- 
madn ! I nnél én -«"kkul cséndo- 
*ebb - Mégis li .tosabb módját
guild- flat I ki

. l.i« d ha.Uan I monda Kor-
bay.

Ezt a kél tárgyat fényes 
nappal is id lehel lopni!

/ mii, I gyi ti ! mi inda Kor­
bet I i vari. hu ry gondolhatsz 
ilyet ‘

\z én fejem ien mái készen 
van a te v. Hl iszi imát azért nem 
avulté n »>••, mert én nemsokára 
ngy i b i'-siit tcs, ek Rómától.

Km ha ámult-baiuulí.
már igazán különös be­

széd m-indá Attól tartok, hogy 
elmen ez eszed.

XI vr mint nekemv kénlé 
S/.ippu 'S gniyusau. Nus, meg­
mond' rn hát, hl és inik*'*p|> 
lehet ii- .akim t csinálni! En már 
kitanitln ánvoztam - körülménye­
ket és 1 >-lyi v Monyokat. A gyüj- 
temén ,• reggé! kilenctől délután 
kettőiI' au nyitva. örök gyanánt 
r" tkai' kato iák vannak alkal­
mazva dknek jelenlétük annyi, 
im; " un A déli órákban
már a n • gy-k- " látogató lézeng 
a t> -íréil>en. A I"kkant katonák 
ülv • ihisznal . . - Ilyenkor 
gv- saa c-elekedni kell!

Sza; jus pillanatnyi szünetet

tartott s társán nyugtatta szűrő 
tekintetét.

— Folytasd ! rnondá lvorbay 
lihegve.

A dolog igen egyszerű ! vá­
laszolt Szappanos. Ez az. időpont 
n legalkalmasabb a lopásra.

I )e hogyan?
Csak egyszerűen el kell 

emelni! mondá Szappanos.
— De hogyan lehet kivinni?

(Folyt, köv.)

Katonai szolgálat alól
felmentett 32 éves em­
ber jó íráau, bizonyítvány­
nál minden elfogadható

szolgai állást keres.
Cim a kiadóhivatalban.

ORVOSOK
Igazolják, mint legkitűnőbb kö­

högés elleni szert a:

a »3 fenyővel

I Milliók használják

rekedtsáp, eloyálkásodás, hurut, szamir- 
herui eilen és különösen meghűlés ellen, 
me'v slsíl minden hvrsosnsk nélkülöz­
hetetlen 6100 orvosi és mis egyé* 
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjeszti és kellemes cukorkáknak Cso­
magja 20 éa 40 filiér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásba* 30 fillér. :
askató minden gyógyszertárban. I

Hirdetés.
A makói izraelita hitközség 
elöljárósága ezennel közhírré 
teszi, hogy a húsvéti kenyérre 
szóló utalványok e hó 14-töl 
(vasárnap) kezdődöleg dóle ött 
8 - ll-ig adatnak ki a hitközség 
jegyzői irodájában ós a hús­
véti kenyér Brichta Rudolf vál­

lalkozónál átvehető.

Értesítés Kőbányáról?
Szives tudomására adjuk a nagy­

érdemű közönségnek, hogy 
Csanádvármegye részére

főraktárunkat 
Iritz Sámuel özv. 

cégnek
adtuk, ahol mindenkinek módjában 
van a legjobb és legtisztább 
eredeti gyári »Sites ü Világos 
Maláta és Dupla Maláta söröket
beszerezni, kisebb és nagyobb 
mennyiségekben. Vendéglősök ós 
italmérők külön kedvezményes 
árakban részesülnek. — Kőbányai 
Pnlimri SoríYiződü Részvénvtárs.
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Mi lesz
tavasszal ?

0C^00@@8000©0ö©

ezen töri a fejét saf «^^gaHog^ tómgtfni'"» M6-

S«yBSa' ÄÄ«
kWeBBlel;Sin\'hadseregében a kiütéses tífusz nagyszám-.
. , ixihntő és e betegség terjedését kü önösen a tetők köí
vetítik miért is ellenük védekezzünk alapos IertCÖemtéss.1.

Kezünket és arcunkat lySOfOHII SZappafiflíS mossuk 
meg és a mosdó- és fürdővízhez adjunk kevés |y30 tóm jer 

tőtlenitö szert. A bútorokat reggel töröljük át 3 százalékos 
ivsoform Oldatba mártott rongygyal, ugyanígy suroltassu í 
fel a puhafapadlókat. Piszkos fehérneműt ajánlatos zsákba 
összegyűjteni és azt 5 százalékos (olcsó) nyers-lysoform ol­
dattal 24 óráig beáztatni, csak azután mosatni.

Tanuljunk meg fertőtleníteni

s e célból kérjük ingyen és bérmentve az „Egészség és fer­
tőtlenítés cimü tanulságos könyvecskét

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyárából Újpesten
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mr Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen tw

A ,MAKÜIFÜ6GETLENUISA6“-ba.
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fejleményeire úgyszólván minden ember kíváncsi és meg- 
k öltöztetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
híradásait, amelyről meg van győsődve, hoxy legjobb ér- 
teaülései vannak. — Ma már — kevés kivételt vei — minden
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ember csakis olyan njeágot olvas, amelyből világosén látja, 
hogy az a lap az 6 asőezólója is és az 6 értelmeivel egybe 
vág. így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok
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érzelmű ember ven, akinek már kora reggel az asztalán ne 
volna a „Makói Független Újságé az napi száma njabbnál- 
njabb fairekkel lelve — Ha p^dig valakinek valami eladni, 
venni vagy haasonbórbe adri valója van. éten kczkedvelt

ÚJSÁG
meghozta a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg- 
biinatóságánál fosva Csanádvármegye legelterjedtebb napi­
lapjai kősóit foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden­
kit meggyét az elmaradhatatlan biztos sir er felől. 0 0
Szerkesztősig és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.
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Értesítjük a L köz :ns íget, hogy
nyomdai üzeműnk a iiá-oru alatt is
zavartalanul működik, s ennek követ-
keztében mindennemű nyomdai munka
elvégzése ízlései, tiszta kivitelben,
gyorsan és pontosan eszközöltetik.
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőíe berendezett gyorssajlóján, Makón.
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